

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Número cuatro
Id. atrasado

Obsequio a los suscriptores de LA ALMUDAINA

Todos los suscriptores, tanto antiguos como nuevos que paguen un año por adelantado recibirán gratis uno de los siguientes lotes:

Primer lote.—Un tomo del interesante almanaque para 1911 *Bailly Bayllori* y un *Diario ó Agenda de Bufete* editado por la casa Amengual y Muntaner.

Segundo lote.—Un ejemplar del hermoso almanaque de *La Ilustración Española y Americana*.

Tercer lote.—Una caja de papel de cartas timbrado con los sobres correspondientes.

Cuarto lote.—100 tarjetas de visita y una caja de papel y sobres.

Los que paguen media anualidad por adelantado podrán escoger gratuitamente uno de los siguientes lotes:

Primer lote.—Un diario *Agenda de Bufete* del precio de una peseta.

Segundo lote.—Una caja de papel y sobres.

Tercer lote.—100 tarjetas de visita.

REGALO EXCEPCIONAL

Todos los que paguen un año por adelantado y abonen además cuatro pesetas recibirán como regalo un magnífico reloj de bolsillo, de acero, de los últimos modelos de la nueva remesa que hemos recibido, agotada que tué la primera, cuando ofrecimos idéntico regalo el pasado verano.

Todos los suscriptores de LA ALMUDAINA serán obsequiados por las fiestas de Navidad con un magnífico *Calendario Americano* fabricado en Alemania y un *Calendario de Baleares* de los que edita la casa Amengual y Muntaner.

CUARTILLA SUBLTA

El tabaco se encarece

Los estancos tienen estos días un despacho fabuloso. No entran ya los parroquianos a pedir una cajetilla ó un cigarro de 15.—Maestro, cien cajetillas de 45 tres cajones de cigarrillos, diez paquetes de picadura, doscientos paquetes de 30!

Y así por el estilo, ya no se detalla; el despacho es al por mayor; los estancos con sus escarapatas vacías parece que están de mudanza ó que el estancero está en quiebra. ¿A qué esta excepcional demanda? Sencillo: a que los fumadores han sabido que va a subirse el precio del tabaco y hacen acopio para tardar lo más posible en tener que satisfacer las nuevas tarifas.

Cuando se encarece la carne y el aceite, cosas esenciales para la vida, no levanta el encarecimiento del tabaco las protestas de antes; es cuestión de hábito: el pueblo español está acostumbrado a pagar cada día más y el aumento de precio del tabaco hace parecer cosa lógica, natural.

Y verdaderamente sería tonto indignarse: con el aumento de precio se dificulta el fumar, y como es un vicio, nuestros estadistas han realizado con su encarecimiento una trascendente medida higiénica. ¡Cuántos pulmones y cuantos estómagos tendrán que agradecerles el no continuar siendo envenenados por la nicotina!

Y luego dirán si no son previsores y paternales nuestros gobiernos. ¡Hasta atienden caritativamente, en esos pequeños detalles, a la salud de sus gobernados, y para no herir susceptibilidades del libre albedrío, tienen la suficiente habilidad y delicadeza para presentar la restricción bajo el aspecto de una miserable cuestión de ocaivos. ¡Admirable, admirable!

PÓRFIRO.

En honor de Bécquer

Su Majestad la Reina Victoria habla mostrados deseos de admirar *La rima eterna*, obra que, como es sabido, es el bello pedestal que ha de mantener la estatua de Bécquer.

A este propósito organizó en Lara una extraordinaria función a la que asistieron Sus Majestades las Reinas Victoria y María Cristina, las infantas Isabel y María Teresa y un lucido y aristocrático cortejo, que daba a la sala del teatro el fulgor y la esplendidez de una fiesta palatina.

Los poetas Benavente, Marquina, Serafín y Joaquín Álvarez Quintero y Gregorio Martínez Sierra recibieron y cumplieron a las augustas personas.

Serafín Álvarez Quintero dió lectura a la siguiente poesía dedicada a la Reina.

A la Reina

Si hubiera palabra humana que al brotar del corazón sólo con rozar los labios pudiera trocarse en flor, ahora hablaría el silencio mientras callaba la voz, y a vuestras plantas verías la primavera mejor. Reina desde vuestra cuna por privilegio de Dios, que os hizo reina al formaros bella como una ilusión; reina por ley de los hombres, que a la divina siguió nombrándoos reina y señora del noble pueblo español; del pueblo en cuyos dominios, en tiempo que ya pasó, nunca el sol se ocultaba el glorioso resplandor, y que al teneros por reina luz en vuestros ojos vió para pensar que con ellos tampoco se pone el sol; de vuestra estirpe elevada, de vuestra real condición nos habéis dado esta noche el testimonio mayor. Habéis venido, señora, por cariño y devoción, a honrar a un alto poeta, del ensueño trovador. Genio feliz que llevaba en el alma esa canción, que va forjando la vida y va rimando el dolor; espíritu luminoso, que alucinado fundió rayos del sol y la luna en su divino crisol,

poderosa fantasía, alada por la ambición, y cuyo incendio de oro sólo la muerte apagó. Hoy, en su tumba escondida, dejáis una rosa vos, fina por su aroma suave y pura por su color. Si delicada es la rosa, es delicada la acción; sentimiento de poesía la mano y la rosa unió. ¡Mano y rosa! ¿Quién distingue, viendo juntas a las dos, en dónde acaba la mano y en dónde empieza la flor? Nos ha tocado por dicha recibir el galardón, como humildes mediadores, en esta ofrenda de amor. Nuestra gratitud es tanta, que no cabe en la expresión; pero podéis comprenderla en vuestro grandeza vos. A vuestras plantas verías la primavera mejor si fueran flores palabras que broten del corazón.

Lecturas y Comentarios

La última obra de Humperdinck.—*Chantage artístico*.

Hijo de rey, la última producción de Humperdinck, se ha estrenado en Nueva York con ruinoso éxito.

El argumento de la nueva obra del autor afortunado de *Hänsel y Gretel*, es muy sencillo.

Se trata de la aventura del hijo de un rey, que encuentra por el mundo a una linda joven de estirpe real que está sujeta al encantamiento de una hechicera que la tiene recluida en prisión.

El hijo del rey consigue romper el encanto y pretende que su pueblo la reconozca por soberana.

Pero en la ciudad nadie cree en tal aventura, y los jóvenes enamorados tienen que huir a la floresta, donde mueren cantando su amor.

Segun un cronista, el primer acto tiene un gran sentido de misticismo; el segundo es animado y pintoresco, y el tercero es una bella, dulce y melódica página.

El autor y los intérpretes fueron llamados varias veces al palco escénico.

El jefe de Policía de Lieja acaba de capturar a una banda de apaches que tenían un modo especial de desbailar a sus contemporáneos.

Esos señores se escondían en las calles oscuras próximas al teatro de la Renaissance, en Lieja, y cerca de media noche, cuando salían por la puerta de los artistas las actrices y las principiantes, les pedían la bolsa ó el éxito. Si el éxito, porque si las desgraciadas vacilaban en entregar en seguida el dinero y las alhejas, esos señores, a la noche siguiente, de lo alto de las galerías superiores del teatro, les acogían al salir a escena con un escándalo formidable. Se recibía con silbidos estrepitosos hasta las comediantes de más renombre. Y esto llamó la atención, descubriéndose al fin esta *chantage artístico*, que penable y todo, resultaba original.

ARGOS.

DE ROMA

Los toros en Italia

Los españoles que llegan a Roma la encuentran hecha a imagen de Madrid, por el clima y la natural inclinación de los moradores.

Vibran aquí las mismas pasiones que en Madrid; los periódicos registran la misma crónica sangrienta y el mismo entusiasmo por toda lo que es atrevido y constituye un hecho emocional.

Dire más: a pesar de la obra de transformación civil que se ha cumplido en este casi medio siglo de unidad nacional, vive todavía en el alma del pueblo romano como una nostalgia de hazañas y grandezas, que la moderna ética llama bárbaras, y que tienen su fuego eterno, su insagotable inspiración, en las ruinas y en los grandes monumentos de la antigüedad. Estos restos de la grandeza y opulencia romana constituyen una nota aislada, que nada tiene que ver con la Roma moderna de los tranvías, de las calles nuevas, de las tiendas populares donde se bebe y come en la mayor alegría; pero esto sólo en apariencia. El pueblo de Roma, en las penumbras del

Palatino ve todavía manejar puñales invisibles y esconderse concubinas fantásticas, como en el Coliseo creó aún otros lamentos de los gladiadores sacrificados.

En este ambiente sugestivo, ¿cómo no han de entusiasmar las corridas de toros?

La idea de organizar corridas de toros en esta ciudad es vieja, pero ahora, con motivo de la gran Exposición Internacional de 1911, ha sido presentada a las autoridades por varios empresarios, y las gestiones con el gobernador han sido largas.

—Es un espectáculo brutal.

—Como todos los espectáculos donde hay riesgo. Pero fíjese usted en el ancho cuadro de valor, de pujanza, de atrevimiento...

—No queremos presenciar la muerte del caballo.

—Es imposible; todo se hará para evitarlo; se de fenderán los caballos con correas de cuero.

—No queremos presenciar la muerte del toro.

—Esto no es posible; es el epílogo natural del espectáculo.

Por fin el gobernador ha participado a los empresarios que contestaría definitivamente después de haber interpelado a la Sociedad de protectores de animales.

¡Dios de dioses! ¡Las corridas en Roma! ¡Y cuando se celebre el cincuentenario del triunfo de la civilización italiana! La romántica Sociedad, constituida en gran parte por mujeres inglesas, se ha puesto furiosa. ¡Pobres toros! ¡Nada, nada! Y con sus altas relaciones han llegado hasta el punto de hacer patrocinar la causa de los pobres toros por la embajada inglesa.

Ha fracasado, pues, definitivamente la tentativa de organizar corridas en Roma en el próximo Marzo. Se matará, sí; pero por mano del carnicero, y en sus sobrosas costillas las piadosas damas hundirán sus ávidos dientes con tranquila conciencia, ¡tan salvado la civilización italiana!

ARTURO MATTEI

De Política

Lerroux en Bilbao

Bilbao 6.—Hoy aquí detalles de lo ocurrido hoy a la llegada del señor Lerroux y en el mitin radical.

Desde el puente cercano a la estación hasta el frontón Euzkalduna había retenes de fuerzas de seguridad y de la benemérita.

A las nueve y media llegó procedente de San Sebastián don Toribio Sánchez. En la estación le recibió una comisión de radicales.

Se dirigió el señor Sánchez a la estación del Norte a aguardar la llegada del señor Lerroux. También llegaron allí bastantes radicales con banderas y música.

Las precauciones fueron enormes. Las entradas y salidas de las calles de la Paz, Avela, Luchana y Bertone, estaban custodiadas. Se veían muchos grupos de socialistas en los alrededores de la estación.

Al llegar el tren, se dispararon cohetes y los músicos tocaron la *Marsellesa*. Grupos de radicales rodearon al señor Lerroux y se organizó la comitiva para dirigirse al frontón.

A la puerta de la estación se oyeron voces de ¡viva!, vivas a Pablo Iglesias y muchos silbidos.

Se produjo gran confusión. Un grupo de radicales se vió inundado por hojas impresas que arrojaban los socialistas, insultándole.

Algunas de las hojas decían:

«Los republicanos no inventaron la desaparición de 800 pesetas recaudadas por Lerroux para los obreros de los Altos Hornos, ni lo de Plasencia, cuyas pruebas llevó San José a la Asamblea republicana, ni los miles de pesos enviados de América para el Tesoro de la República, ni lo del cemento y las aguas.»

Pablo Iglesias que censuró estos últimos hechos estuvo en el cárcel por ataques a Meura y La Clerva, cuando Lerroux se paseaba por Londres y París. Habló menos de revolución que Lerroux, pero hizo más.

Otra hoja decía:

«Demócratas bilbaínos. ¿Oíreis sin indignación a los delatores causantes de la muerte de Ferrer? ¿Es haciendo delaciones como proceden los radicales? Pues éste es Emiliano Iglesias.»

Al salir de la estación el señor Lerroux y los que le rodeaban, se oyeron más gritos hostiles. Los socialistas se hallaban en la esplanada de la estación y dieron gritos de ¡Viva Azcárate! ¡Viva Pablo Iglesias! y mueran los chanchulleros y los delatores de Ferrer!

Los radicales respondían con gritos de ¡Viva el radical Lerroux! notándose en ellos el deseo de no recoger la egrésión.

A pesar de ello no se pudo evitar el encuentro de los dos bandos. Estalló una tempestad de bofetadas y puñetazos. La policía sofocó el tumulto.

Al bajar la rampa de la estación el señor Lerroux y los suyos a los acordes de una música, se entremezclaron gritos de ¡viva! y ¡muera!, arrojándose una algabirra tremenda.

Al desembocar la rampa los señores Lerroux, don Emiliano Iglesias, Albornoz, Salillas, Perral y don Toribio Sánchez, seguidos de centenares de partidarios, arrojó el tumulto, pues los grupos de socialistas que estaban en la calle contentados por los guardias, prorumpieron en espantosa gritería, apostrofando a Lerroux.

En el trayecto hasta el frontón, se repitieron los gritos é insultos y al entrar los radicales en aquel local, hubo un nuevo tumulto.

Los socialistas y otros elementos distribuidos por las localidades, prorumpieron en mueras y silbidos, mientras otros, eplendían. Desde las localidades altas arrojaron más hojas impresas con textos análogos a los citados antes. Los individuos que estaban en la cancha agitaron dichas hojas, mostrándoselas al señor Lerroux.

El presidente de la Juventud Radical que debía presidir el mitin, se adelantó a la barandilla, pretendiendo hablar. No se le oyó, pues el griterío era tan ensordecedor que fué imposible entender una palabra. Intentó varias veces hacerse oír, pero no lo consiguió.

Entre tanto en la cancha ocurrían ligeras colisiones. Un grupo de socialistas se situó en la cancha, cantando «La Internacional». Otro grupo de radicales, cantó el himno a Casero.

El presidente, en medio del griterío, dijo que cedía la palabra al presidente honorario de los radicales de Bilbao, don Alvaro de Albornoz. Tampoco éste pudo hacerse oír.

«Oídme, gritaba; tenemos derecho a hablar; vosotros debéis oírnos. Un sedimiento de tiranía y esclavitud será entre vosotros el que interrumpe, atentando contra la libertad de la tribuna, y no es liberal.»

Esto solo lo oyeron quienes rodeaban la tribuna.

Mientras tanto, el griterío aumentaba. La policía tuvo que intervenir en diversas colisiones y practicó varias detenciones.

El gobernador recibía a cada momento impresiones que le enviaba desde el Frontón la policía. Como el gobernador ordenara que cesaran las colisiones y el tumulto, se presentaron en el Frontón guardias que intentaron despejar la cancha, pero no lo consiguieron. El público se replegó a un extremo de la misma.

Los guardias sacaron fuera del Frontón a quienes más se distinguían alborotando.

El concejal de Deusto don Oscar Fernández pretendió hacerse oír para apaciguar los ánimos. No lo consiguió.

Luego lo intentó el concejal por Santander don Isidro Mateo, sin conseguirlo tampoco. A los dos les apostrofaban los grupos de alborotadores con los cuales se veía al concejal Perezagua.

Así transcurrieron tres cuartos de hora. Entonces dijo el señor Albornoz: Lo que está ocurriendo es indigno de Bilbao. Llevalis un Torquemada en el fondo del corazón. Sois una turba. Se ha terminado el acto. Vuestra intolerancia nos proporciona el mayor triunfo que podamos obtener, porque España entra a ejercer a quienes alardeando de las más avanzadas ideas, lleváis en lo mas hondo del espíritu un aliento de intranquilidad brutal que pone a nuestro pueblo en condiciones de incompatibilidad en todas las democracias europeas.

A pesar de destituir los radicales de celebrar el mitin, continuaba el escándalo.

Los guardias despejaron la cancha para dar paso a los oradores.

El señor Lerroux salió del Frontón rodeado por un grupo de amigos y de jefes de seguridad y de vigilancia. En aquel momento el escándalo fué enorme, brutal.

Entre tanto en los alrededores del edificio se apostó gran concurrencia para reproducir las manifestaciones de protesta y de aplausos.

Las fuerzas dieron un toque de atención y después una carga para disolver los grupos. Resultó herido Víctor Fernández, ebanista, de 23 años.

Fueron detenidos Manuel Barca, Pablo Gómez, Máximo Frasco, Guillermo Alvarez, Constantino Urrucha, Miguel y Vicente Guerristegui y Simón Beltrán.

Este último es jefe de los radicales. Se le ocuparon dos revólvers cargados y diez capullos.

Los diputados radicales fueron vitoreados por sus partidarios, cuando se dirigían al hotel Vizcaya. No consintió el gobernador que hablaran desde los balcones. Después de varios ruegos, accedió el gobernador a que el señor Albornoz pronunciara breves palabras. Dijo:

«Os palabras nada más, para rogáros que os disolvais pacíficamente, evitando una cuestión de orden público. Un saludo efusivo en nombre del ilustre jefe Lerroux y en nombre de la minoría radical del Congreso é ese gran pueblo liberal que supo dar su sangre por la libertad a esta admirable democracia bilbaína de la que nosotros en el Parlamento y fuera de las Cortes, estamos dispuestos a ser sus órganos.»

Constituímos el gran partido radical español, representamos a los demócratas organizados, que marchan hacia el triunfo de la justicia para redimir a España de toda vergüenza.»

Los radicales aplaudieron con entusiasmo las palabras del señor Albornoz.

La nueva República

Lisboa.—El ministro del Interior ha facilitado esta tarde a los periodistas una nota oficiosa anunciando que en breve se pondrán en vigor las siguientes reformas, inspiradas en los ideales democráticos del nuevo Gobierno, a reserva, claro está, de que la Asamblea Constituyente las acepte ó las modifique en el sentido que mejor le parezca:

Primero. Implantación del descanso semanal.

Segundo. Represión del duelo y creación de tribunales de honor.

Tercero. Aplicación de una ley Electoral, por la que se adoptará, para determinadas circunscripciones, el sistema llamado de representación proporcional.

Cuarto. Ampliación de la Beneficencia pública, haciéndola extensiva a los ancianos, a los niños y a las madres, sean las que fueren las condiciones en que lo sean éstas.

Quinto. Abolición de la prostitución. Sexto. Fomento de la instrucción primaria, creando escuelas de dos en dos kilómetros, y distribuyéndose en ellas alimentos, ropas y libros a los alumnos pobres.

Septimo. Desarrollo de la enseñanza superior, especialmente en la Facultad de Medicina de Lisboa.

Octavo. Mejor organización de los manicomios.

PALMA

En el corral común de la villa de Algaida se halla depositada una perra que fué encontrada abandonada en la vía pública.

La persona que acredite ser su dueño deberá pasar a recogerla dentro del plazo de tres días.

En Selva la guardia civil denunció al Juez municipal de la misma a un individuo presunto autor de la corta y sustracción de pinos del monte comunal de dicha villa.

Don Rafael Roselló y Alemaña ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud pidiendo el registro de 60 pertenencias de mineral de lignito con el título de «San Rafael», enclavadas en el predio «San Fés», del término municipal de Alcudia.

Ayer por la mañana en la calle de la Estrella un individuo maltrató de palabra y obra a su mujer de la que vive separado, por haberle estado pidiendo algún dinero para dar de comer a sus hijos.

Dicho individuo con el atestado instruido al efecto, fué denunciado al Juzgado.

La policía denunció ayer al Juez municipal a un individuo por haber amenazado a otro con una cuchilla en la calle de Miró.

Como verá el lector en la sección telegráfica, en el sorteo de la lotería celebrado ayer en Madrid, salió premiado con 10 000 pesetas el billete número 24 170 que ha sido despachado en Palma.

El último número de la interesante revista *Ilustración Catalana*, correspondiente al día 8 del actual publica hermosos fotografías entre ellas la *Expedición Ibiza-Barcelona* reproduciendo la llegada de los excursionistas al puerto de Barcelona; el desembarco; la comida celebrada en el Mundial Palace; la visita al palacio de la Diputación y un grupo de tipos característicos de ibicencos.

Como notas de actualidad contiene dicha revista una reproducción de la reunión de numeroso público en la plaza de San Jaime esperando el resultado de la Junta de asociados, discutiendo los presupuestos municipales.

El día 16 del actual se verificará en la planta baja de la Delegación de Hacienda la subasta para la venta de un carro, un caballo y las guardias de ésta apresados con tabaco de contrabando.

La subasta se verificará en un solo lote bajo el tipo de 176 pesetas.

En la secretaria del Ayuntamiento se halla expuesto al público a efectos de reclamación el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por don Francisco Florit para construir un horno en una casa de su propiedad cita en la calle de Monterrey.

La guardia civil del puesto de Felanig ha denunciado al Juez municipal de la misma a un individuo por haber amenazado de muerte con una cuchilla a un convecino.

En el caserío del puerto de Alcudia se ha desarrollado el sarampión de una manera alarmante existiendo en la actualidad, a pesar del escaso número de vecinos, siete atacados. Las autoridades locales han tomado las debidas precauciones para evitar la propagación de la enfermedad.

En el vapor *Mallorca*, salieron ayer tarde para Valencia, varios artistas de las compañías que han actuado en los teatros Lirico y Balear.

El «Salvarsan», en los Hospitales Militares

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una circular en la que se dispone entre otras cosas lo siguiente:

En los hospitales militares de las capitales de las regiones y Capitanías generales de Melilla, Canarias y Baleares y Gobierno militar de Ceuta, se verificará la aplicación del nuevo tratamiento por el jefe ó oficial médico que ha estudiado y practicado dicho método curativo en el hospital militar de Carabanchel, debiendo concurrir a presentarlo y ejecutarlo por sí mismos, cuando se considere en suficientemente instruido en el técnico, así los jefes y oficiales médicos del hospital como los que tienen su destino en la plaza, turnando convenientemente según disponga el jefe de Sanidad de la misma.

Para el empleo de este procedimiento se atenderán los médicos estrictamente a las instrucciones que, basadas en las remitidas por el doctor Ehrlich, enviarán a los jefes de Sanidad militar de las regiones.

Siendo hoy día de reconocida importancia el empleo de la ultramicroscópica y la reacción de fijación del complemento, así para el diagnóstico como para hacer cargo de los efectos curativos obtenidos por los tratamientos contra la avaria, se ampliará la dotación de los hospitales donde existan laboratorios de análisis ó en aquellos que cuenten con elementos suficientes para este especial servicio, con el material que figura en la relación que a continuación se inserta:

En los que carezcan de tales recursos, así como en las plazas donde no hubiere hospital militar, podrán los médicos remitir al laboratorio de la región, en analogía con lo que estable la real orden de 11 de septiembre de 1909, los productos en debidas condiciones para obtener los datos diagnósticos ó de comprobación que interesen conocer.

A cuantos enfermos se solicite el tratamiento por el *Salvarsan* (606) se abrirá ahora clínica detallada con toda la extensión que se considere necesaria para el perfecto conocimiento de cada caso, remitiendo a este ministerio copia de cada una después de terminada.

Los médicos de los cuerpos remitirán mensualmente, y durante el periodo de un año, en cada caso por conducto del jefe de Sanidad de la plaza, para que por el reglamentario se reciba en este ministerio, relación nominal de los individuos de su cuerpo que hayan vuelto al mismo después de haber sido sometido al tratamiento por el *Salvarsan*, consignando todas aquellas observaciones dignas de tenerse en cuenta para completar la eficacia de este agente terapéutico.

Por el Laboratorio Central de Medicamentos, mediante gestión directa y con cargo al capítulo 10 del artículo 3.º del presupuesto de este ministerio se adquirirán 500 tubos del repuesto medicamento, cuyo importe es 4 250 pesetas.

En los hospitales militares donde se efectúan las experiencias, los farmacias de los mismos pedirán al Laboratorio el número de tubos que ordene el director del establecimiento, teniendo en cuenta que, tratándose de un ensayo y limitada la adquirida cantidad a la ya expresada de 500 tubos, no podrán pedirse más de 40 tubos por región.

Se autoriza a las farmacias de los hospitales donde existan laboratorios de análisis para adquirir directamente la cantidad de reactivos que necesiten para la reacción de fijación del complemento, por el costoso de su preparación en los referidos establecimientos y la facilidad que tienen de alterarse en poco tiempo.

Transcurrido el plazo que se considere prudencial por este ministerio, se ordenará a los inspectores y jefes de Sanidad de las regiones, Capitanías generales de Melilla, Canarias y Baleares y Gobierno militar de Ceuta, remitan a este ministerio un informe con el juicio que haya merecido dicho tratamiento a todos los jefes y oficiales que lo hubieran aplicado en los hospitales militares respectivos.

Los mencionados informes, con las hojas clínicas a que se refiere la regla quinta, se remitirán a la Junta facultativa de Sanidad militar, con objeto de que, en vista de los citados documentos manifieste si procede autorizar la inclusión en el peñonero vigente del medicamento objeto de este ensayo.

Del Ejército

Destinos.—Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don Luis García Alpuente, segundo jefe del Gobierno militar de Menorca, el teniente coronel de Estado Mayor don Saboreo Alfaro Zarbozo, actual jefe de Estado Mayor de la décima división.

Zonas polémicas.—Por real orden del Ministerio de la Guerra se autoriza el vecino del Coll ó'en Rebasa don José Serra Juen, para construir una casa en un solar de su propiedad situado en la zona polémica de la batería de Torre ó'en Pau.

Ascensos.—Por real orden del Ministerio de la guerra ha sido ascendido al empleo de segundo teniente de la Guardia Civil (E. R.) el sargento del mismo cuerpo y con destino a la Comandancia de Baleares don José Mulet Masquida. *Clasificaciones*.—Ha sido destituida la instancia del capellán primero del Clero Castreñe, con destino al servicio de tropas de Artillería é Ingenieros de Mallorca, don José Lopez Calvero, en súplica de que se le concediese en su empleo la antigüedad de 23 de Julio de 1909 en vez de la de 9 de septiembre del mismo año.

De las Islas

Manacor

Como estaba anunciado, el jueves último se estrenó en nuestro teatro «Centro de Variedades» la aplaudida zarzuela «La Viuda Alegre» cuya representación se repitió el sábado y domingo.

Ante todo debemos consignar un justo elogio a la empresa por no haber escatimado medios para tan hermosa obra fuera representada a con toda propiedad y lujo de vestuario y decorado, contribuyó al gran éxito conseguido con dicho estreno. La interpretación nada dejó que desear, pues todos los artistas sabían y dijeron bien su papel, sobresaliendo el barítono señor Durán y la tiple señoritas Ladaría que junto con el tenor señor Blanco y la tiple cómica señorita Trinidad Garcera, recibieron ruidosos aplausos y tuvieron que repetir las principales escenas de la obra. Varias veces hubo hubo que levantarse

Almacenes MATONS

Positiva é importante REBAJA DE PRECIOS en todos los artículos

Para las familias es la SECCION DE GANGAS un verdadero ahorro
Ultimos dias de los VERDADEROS REGALOS ofrecidos por estos almacenes á sus clientes

C'AN JUANET

Jaime II, 39 á 47
San Bartolomé, 24-26-28

el telón obligando también á presentarse al palco escénico al maestro concertador don José Suñé, á quien la concurrencia tributó una ovación. De seguir así auguramos á este joven maestro muchos aplausos en su carrera.

Pecaríamos de injustos si no consignáramos un muy merecido aplauso á nuestros paisanos señores Parera y Ginard por el gran gusto con que presentaron las decoraciones, acreditándose en esta ocasión, más que de aficionados á la pintura, de maestros escenógrafos, sin duda su modestia no les permitió acceder á las insistentes peticiones del público para que se presentasen al palco escénico á recoger los entusiastas aplausos que les tributaron.

La empresa deseosa de dar á conocer algunas obras más de las de mayor éxito han conseguido, ha resuelto prorrogar la actual temporada teatral; se está ensayando ya para estrenarlas muy en breve las operas «Princesa del Dóller», y «Conde de Luxemburgo» que lo mismo que han hecho con «Viuda alegre» serán representadas con toda propiedad y gran lujo de vestuario y decoraciones.

La huelga de curtidores

Ayer por la mañana al visitar como de costumbre á nuestra primera autoridad civil nos manifestó que los patronos del gremio de curtidores habían celebrado una reunión en la que habían formulado las siguientes bases:

- 1.º—Dar colocación á todos los obreros que puedan considerarse como viejos.
- 2.º—Tomar de momento todos los obreros que sea posible y en el transcurso de 15 á 20 días tomar todos los demás hasta completar el número total que necesite cada fábrica, comprendidos los obreros actualmente ocupados.
- 3.º—Volver al trabajo en las condiciones anteriores.
- 4.º—Establecer en el periodo de dos meses como máximo un Montepío obrero para el gremio de curtidores, cuyo funcionamiento se regularizará con arreglo á los de igual índole establecidos en otras plazas á base de ahorro obrero y donativo patronal, encabezando los patronos con la cantidad de 5 pesetas por cada operario que tenían en el día del paro.

Los huelguistas curtidores manifestaron anoche, según se nos dijo, al Presidente del gremio de patronos, que hoy se reunirían, para tratar de la contestación que debían dar respecto á las bases presentadas por los citados patronos y que inmediatamente después les comunicaban el resultado.

Robos en Ibiza

La guardia civil del puesto de San Antonio da cuenta de haber detenido á dos individuos presuntos autores de la sustracción de un cordero de la finca Ca'n Blay de aquel término municipal.

En Santa Eulalia se verificó un robo de 230 pesetas en metálico de la casa del vecino Jaime Tur de la parroquia de Santa Gertrudis.

La guardia civil practicó las oportunas diligencias para descubrir al autor.

Estos dieron por resultado la detención del joven Jaime Cardona en cuyo poder se encontró parte de la cantidad robada.

Dicho individuo con el atestado instruido al efecto ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Notas municipales

Ayer se reunió la Comisión de Obras del Ayuntamiento aprobando varios permisos para obras particulares y algunas cuentas de su competencia.

Para hoy está convocada la Comisión de Hacienda para resolver algunos expedientes de trámite.

Los instruidos de Instrucción pública

Formación de escalafones

Con el fin de dar cumplimiento á lo dispuesto respecto á formación de escalafones en la disposición transitoria de la ley de 4 de Junio de 1903, regulando el ingreso, ascenso, traslación y separación de los empleados del ministerio de Fomento, ley hecha extensiva, por la de 1.º de Enero corriente, á los funcionarios de este departamento, se ha dispuesto de real orden que todo el personal administrativo y subalterno de dicho ministerio en situación activa, que no se rijan por disposiciones especiales, remita á la subsecretaría dentro del término de treinta días, contados desde la publicación de la presente real orden, las hojas de sus servicios, totalizadas en dicha fecha, copias en papel de 0'10 peseta de los títulos de sus nombramientos, y certificaciones ó partidas de nacimiento.

Tendrán derecho á figurar en el escalafón de cesantes todos los que hubieran prestado servicios en dicho ministerio ó en el suprimido de Fomento, lo mismo del personal administrativo que del subalterno, excepto los que figuren como cesantes en los escalafones de otros mi-

nisterios; los que, no figurando en esos escalafones, pertenecían ahora á Cuerpos organizados por leyes ó disposiciones especiales; los que hubiesen cumplido los sesenta y siete años de edad, y aquellos cuyos haberes no se hubiesen satisfecho con cargo al presupuesto del ministerio, ó cuyos servicios se hubieran remunerado con gratificación.

Los funcionarios cesantes que deseen ser incluidos en el escalafón lo solicitarán dentro del mismo término que los activos y en forma análoga.

Huelga de matarifes

Ayer se participó al alcalde accidental señor Sampol y Ripoll que varios matarifes del Madero municipal se habían negado á trabajar en dicho edificio, á consecuencia del frío crudísimo que en aquel local se siente debido á que los portales están todavía sin puertas.

Seguidamente de tener noticia de ello el señor Sampol y Ripoll llamó al Arquitecto municipal y le encargó que se activara la construcción de dichas puertas, pues comprendía que era muy penoso dicho trabajo en las actuales circunstancias.

También el Alcalde accidental dió órdenes al Comandante de la guardia municipal para que evitara que cometieran desmanes los matarifes en las inmediaciones del Madero.

Se hacen gestiones para que dichos obreros acudan al trabajo.

De Sociedad

Ayer por la mañana tomó posesión del cargo de Archivero Municipal el joven licenciado en Filosofía y Letras y Archivero y Bibliotecario don Salvador Ros nombrado en la sesión última por el Ayuntamiento para desempeñar dicho cargo.

De Barcelona, llegaron ayer en el vapor «Miramar», don Salvador Juan, don Antonio Juan, don Miguel Marí, don Manuel Arguelles y señora, don Genaro Garcia, don José Aguiló, don Carlos Jové, don Enrique Pizá, don Salvador Vidal, don José Latore y don Eduardo Bas.

También llegó en dicho buque el oficial del Gobierno civil de Canarias don Gabriel Mas.

Para Valencia, salieron ayer tarde en el vapor «Mallorca», don Francisco Porteza y don Miguel Pieras.

Ha fallecido en Madrid doña Victoria Roselló, esposa del gerente de «La Correspondencia Militar» y diputado á Cortes don Julio Amado.

Descanse en paz.

Nuestro estimado amigo don Jaime Ripoll, que hasta ahora ha desempeñado el cargo, hoy suprimido, de Inspector de alcoholes, ha sido destinado á prestar sus servicios en la sección de Contribuciones de la Delegación de Hacienda de Valencia.

Higiene de la prostitución

El señor Gobernador civil en vista de las denuncias recibidas nos manifestó ayer que emprenderá en breve una enérgica campaña en pro de la higiene de la prostitución, hoy abandonada.

A este objeto nombrará dos médicos auxiliares para la revisión de las partes de reconocimiento.

Además excitará el celo de los agentes de su autoridad para que ejerzan una rigurosa vigilancia encaminada á impedir que concurran á las casas de prostitución menores de 23 años.

Carabineros y contrabandistas

Un herido

En la mañana de ayer llegó hasta nosotros la noticia de que se había presentado en el Hospital un individuo campesino que presentaba una herida de arma de fuego en la pantorrilla derecha, cuyo herido poco después abandonó dicho establecimiento antes de que se le practicara la cura.

Procuramos indagar el origen de dicha herida circulando diversas versiones, afirmándose, sin que podamos responder de la veracidad de la noticia, que era aquella consecuencia de una colisión habida entre carabineros y contrabandistas en la costa de Poniente.

Más tarde se nos dijo que una de las parejas de carabineros del puesto de Calviá, que prestan servicio en la citada costa, tuvo noticia de un probable alijo de cuarenta bultos de tabaco de contrabando.

Que para sorprenderlo se dirigió en el punto denunciado y efectivamente oyó gran murmullo y seguidamente rápidas carreras haciendo varios disparos.

de fueron puestos en libertad por no resultar contra ellos cargo alguno. Oficialmente se ignora que resultara herido alguno.

Incendio en Manacor

A eso de las nueve y media de la mañana de anteaer se declaró un incendio en la casa número 2 de la calle de Ballester, propiedad del vecino don Miguel Parera.

El fuego se inició en un almacén de paja situado en el primer piso de la casa, quemándose unos 40 quintales de paja.

Las autoridades con los vecinos lograron dominar el fuego al cabo de una hora de iniciado.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en unas 500 pesetas.

Solares de murallas

Ayer por la tarde, á la una y media, el notario de este Colegio don Mariano Aznar autorizó, mediante escritura, la venta de la manzana de solares procedente del derribo del recinto amurallado lindante con la parte posterior del madero viejo.

Don Andrés Jaime Nadal fué el comprador por la cantidad de 115.000 pesetas deducidas el cinco por ciento en concepto de intereses.

En nombre del Ayuntamiento firmó la escritura el Alcalde accidental señor Sampol y Ripoll.

En breve el Ayuntamiento sacará en venta otros terrenos procedentes del derribo de murallas.

A la memoria del Obispo Maura

Una lápida

Ayer tuvimos ocasión de admirar en los talleres de escultura que don Sebastián Alcover posee en la calle de Felipe Beuz, una artística lápida de estilo gótico, construida por encargo de sus abuelos, para colocar en la Catedral de Orihuela, sobre la tumba en que descansan los restos del sabio mallorquín, ex Obispo de aquella diócesis don Juan Maura y Muntañer.

Bordea la parte media superior una artística guirnalda y en su fondo se distinguen en los ángulos los escudos de Palma y Orihuela.

En el centro el escudo heráldico del difunto Obispo señor Maura con el báculo, contorneado aquel unos lezcos con la inscripción *Sauviter et fortiter*, lema de don Juan Maura.

El fondo de la parte media inferior va cerrado por una amplia moldura labrada en la misma piedra lo mismo que los demás adornos, y en él se lee en letra de carácter gótico la siguiente inscripción: *Hic universam spectantem carnem resurrectionem exiavit.*

Ime ac Reverendissime D.D. Ioaannis Maura et Gelabert, Palmae in Majorica insula XII Maii MDCCCXLI nati eiusdem Dioeceseos Canonici Theologi, deique Vicarii Capitalaris postea vero X Junis MDCCCLXXXVII ad Oriolensis Sedis regimine ereviti, atque in ea XXIV Ianuarii MCXX vita fuisse.

A. E. R. I. P.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Alcover y con asistencia de los diputados señores Aguiló y Llobera, se reunió á las once y media de la mañana de ayer la Comisión provincial.

Fuó leída y aprobada el acta de la anterior sesión.

En vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Bartolomé Morey y otros vecinos de Valdemorosa en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa por el que resolvió enagenar 27 metros cuadrados de una parcela sobrante de la vía pública en la calle de la Ross sin haber ainección aprobada se acordó manifestar al Gobernador que la comisión antes de evaluar el informe que se le ha pedido considera indispensable tener á la vista copia certificada del acuerdo recurrido.

Dióse por enterada la comisión del telegrama del Alcalde de Barcelona agradeciendo el que la dirigió la comisión provincial con motivo de los agasajos tributados á la excursión ebustitana.

Acordóse quedarse sobre la mesa las dimisiones presentadas por don Jaime Aloy, don Bartolomé Vich Oliver y don Antonio Capó Valles, del cargo de concejal del Ayuntamiento de Samsellas.

Resolviéronse de conformidad con lo solicitado los expedientes para la admisión de varios alienados en el departamento de dementes del Hospital y los de reconocimiento de algunos hijos naturales.

Se autoriza á unos consortes que se

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 40
Miércoles 1 á 11

BARATURA POR FINAL DE TEMPORADA

Grandes rebajas en todas las secciones
PRECIOS SIN COMPETENCIA

proponen emigrar á Buenos Aires para que puedan llevarse consigo á un expósito al que crían.

Fueron autorizados varios prohijamientos.

Se enteró la comisión del estado de los gastos ocasionados por las obras llevadas á efecto, por administración, en los edificios provinciales durante el mes de Diciembre último.

Igualmente se enteró del movimiento de acogidos durante el mes de Diciembre último en las Inclusas de Palma, Mahón é Ibiza.

En vista de una Comunicación del Alcalde de San Lorenzo solicitando se ordene al Arquitecto de provincia pase á aquella villa para que examine ciertas obras que aquella Corporación se propone realizar, se acordó acceder á lo solicitado.

Se acordó conceder un sueldo de 10 pesetas á una nodriza de la Inclusa que había solicitado mejora del sueldo.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales, y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Aprehensión de tabaco

Anoche dos agentes de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que estaban prestando servicio por la carretera de Lluchmayor, al encontrarse junto al kilómetro 9, vieron á un carro que venía en dirección á Palma al que dieron el alto.

El carretero fastigó la caballería, lo que visto por uno de los agentes trató de ahuyentarle disparando el revólver, lo que tampoco consiguió y en su vista trató de cogerse al vehículo siendo derribado al suelo siguiendo la caballería su veloz carrera, pero poco después observaron que la caballería se había parado frente á una taberna y en su vista corrieron en su persecución logrando apresarlos.

Llegaron á Palma dirigiéndose á la Casa Consistorial donde les prestaron el debido auxilio, siguiendo por la calle del Conquistador y Borne á la Delegación de Hacienda cuyo edificio estaba cerrado.

En su vista depositaron el tabaco en un estanco del Borne, haciéndose cargo del reo la policía á la que también solicitaron su auxilio.

El agente derribado por el carro presentaba contusiones en ambas piernas que le fueron curadas en la casa de socorro por el médico señor Oliver.

La instrucción en los cuarteles

El Estado Mayor Central ha hecho un cuadro estadístico, que inserta el «Diario Oficial», de los progresos realizados en la instrucción de las primeras letras por los reclutas incorporados en 1909 y su comparación con los de años anteriores.

En dicho año se incorporaron 36 971 reclutas, de los que sabían leer y escribir correctamente 11.120, ó sea un 30'08 por 100; leían y escribían incorrectamente 12.641, ó sea un 34'19 por 100; eran analfabetos 13.210, ó sea un 35'75 por 100.

Al año de permanencia en filas, de 38.201, leían y escribían correctamente 15.858, ó sea un 41'51 por 100, y quedaban analfabetos 7.640, ó sea un 22'61 por 100.

En años anteriores dicho estado fué: reclutas incorporados, 34.730 en 1905, 33.494 en 1906; 32.745 en 1907, y 40.545 en 1908, de los cuales leían y escribían con corrección, respectivamente, 7.217, 8.215, 8.585 y 11.357, ó sea 20'78, 24'43, 26'22 y 28'01 por 100; leían y escribían incorrectamente 13.575, 12.247, 11.169 y 14.302, ó sea 39'61, 36'61, 34'11 y 35'27 por 100; eran analfabetos 13.756, 13.032, 12.991 y 14.886, ó sea 39'61, 38'96, 39'67 y 36'72 por 100.

Al año de permanencia en filas el estado de instrucción era: de 33.052 soldados, en 1905, leían correctamente 12.294, ó sea un 37'80 por 100; incorrectamente 13.784, ó sea un 41'71 por 100; y quedaban analfabetos 6.774, ó sea un 20'49 por 100.

En 1906, de 31.045, leían 12.082, ó sea un 39'82 por 100; incorrectamente 12.303 ó sea un 39'63 por 100; y analfabetos 6.660, ó sea un 21'45 por 100.

En 1907, de 32.169 leían y escribían con corrección 13.760, ó sea un 42'80 por 100, y analfabetos 5.988, ó sea un 18'33 por 100.

En 1908, de 39.608, leían y escribían correctamente 16.594, ó sea un 41'87 por 100; incorrectamente 15.618, ó sea un 39'43 por 100, quedando analfabetos 7.406, ó sea un 18'70 por 100.

TEATROS

Principal

Anoche celebró su beneficio la primera actriz Lia Emo que ha conquistado muchas simpatías por su excelente voluntad y sus méritos artísticos.

Importantísimo para el público

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde permanecerá solamente el próximo sábado día 14 de Enero, el reputado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constan recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herida hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el próximo sábado día 14 de Enero en la Fonda del Vapor, calle de Ver, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión, 13.

Al final de todos los actos de la linda comedia *El Tanto por ciento* tuvo que levantarse el telón para recibir la beneficiada los aplausos de la concurrencia, que era mucho más numerosa que de ordinario.

En *El cuento del tren* estaba el interés de la velada, pues era estreno en Palma.

Un viajero entra en un vagón de primera y se sienta. Al extremo opuesto hay una viajera, se saludan y el tren emprende la marcha. Pasan puentes, túneles, estaciones. Ambos viajeros que viajan solos no se dicen una palabra. Llega el tren á la estación de término y al descender del vagón el viajero saluda á su compañera pidiéndole mil perdones, pero un dolor de muelas le ha hecho pecar de poco galante.

Este cuento narra, en una posada de una polvorienta carretera un apuesto teniente de caballería á una joven al reprocharle, esta su escasa amabilidad. El dolor de muelas eran los plegos para el general, pero los plegos sufren retraso porque la damita ha sabido con ingenio hacerse la interesante y *Marte* es vencido por *Venus*.

La obrita entretuvo agradablemente; no es un portento, pero tiene soltura y viveza en el diálogo, y contiene chistes con bastante profusión. El público aplaudió teniendo nuevamente que salir á recibir los aplausos la simpática é inteligente actriz señorita Lia Emo.

Esta noche se estrena la comedia en cuatro actos de Giacosa, traducida al castellano por Luis Paris, titulada *Como las hojas secas*.

Vemos que la empresa ha contratado á la compañía de opereta italiana *Della Città di Roma*.

Dicha compañía, que la componen 80 artistas, dará 15 únicas funciones y debutará el 24 de los corrientes.

El repertorio de dicha compañía lo constituyen las siguientes obras: operetas, *Vida Alegre*, *Conde de Luxemburgo*, *The Geisha*, *Princesa del dólar*, *Gran vía*, *Duo de la Africana*, *Primavera scapiogliata* y otras; operas, *Fra diavolo*, *Luccia di Lammermor*, *Cavalleria rusticana*, *Barbiere di Siviglia*, *Sonambula*, *Pipetó* y otras.

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:

Entradas:

A las siete de la mañana, de Barcelona, vapor *Miramar*, con la correspondencia, 62 pasajeros y carga.

—De Argel, leud *San Antonio*, con carga general.

Salidas:

A las cinco de la tarde, para Valencia, vapor *Mallorca*, con la correspondencia, pasaje y carga.

—También quedó despachado para Cabrera, el vapor *Ciudad de Palma*, que saldrá esta mañana.

—Esta mañana llegaron, de Barcelona, el vapor *Jaime II*, que aldrá esta noche para el mismo punto, de itinerario y el vapor *Lulio*, de Ibiza.

—Esta noche á las nueve, saldrá para Ibiza, el vapor *Istelo*.

GULTOS

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezan en las Hermitas de los Pobres en sufragio de las almas del Purgatorio; Exposición á las cinco y tres cuartos; á las diez y media Oficio; por la tarde á las seis Rosario, después sermón por el R. P. Vicente Menéndez, agustino y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral Basílica, empezará la novena de San Sebastián, que se hará á

las once, en la capilla del Santo, durante una misa.

En San Jaime se hará la misma novena al anochechar con meditación.

En San Juan, igual novena á las siete durante una misa.

Visita á la Corte de María

A Nuestra señora del Puig en San Jaime.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en las Hermitas en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las cinco y tres cuartos; á las diez y media Oficio; por la tarde á las seis Rosario, después sermón por el R. P. Tomás Campo, mercadería y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced, á las seis y media empezará la novena de San Sebastián con meditación y misa.

En Montesión, á las ocho, el ejercicio de la Virgen del Pilar, con misa, música y cánticos.

Visita á la Corte de María

A la Vi gen del Pilar en Montesión ó San Cayetano.

Santos

Hoy.—Santos Higimio, papa, Salvo y Alejandro, Obispos.

Mañana.—Santos Victoriano, Benito abad y Santa Teclana.

Se prepara integralmente, según la forma indígena mexicana, el antídoto indígena Zamná. Vende Centro Farmacéutico.

HECHO CIERTO

Después de larga y grave enfermedad que duró semanas logra el paciente llegar al deseado periodo de la convalecencia, pero le faltan fuerzas, la enfermedad ha dejado huellas en su cuerpo, la debilidad es la causa. duermes mal, hace malas digestiones, tiene vahidos, dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales porque se cansa, ha perdido la memoria y la actitud física para poder dirigir sus negocios. ¿Que hacer? unos frescos de jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD le han dado la fuerza que no tenía en los nervios y la sangre, todas las funciones han vuelto á la normalidad, la restauración de fuerzas es evidente y su VIGOR FISI CO MAYOR QUE EL NORMAL, está curado y puede volver á su negocio contento y satisfecho del favorable éxito obtenido con el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD de Climent y C.º, único, aprobado por la Real Academia de Medicina. Se vende en las principales farmacias.

Glorosis Anomia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.

TELEGRAMAS

VIAJE DEL REY

A MELILLA

Madrid 10 a las 18

Retraso de las noticias oficiales. Las noticias oficiales que se reciben de Melilla se reciben el Gobierno con gran retraso. Noticia retrasada.—Elogios a la compañía de Mar.

A las 9'22 se ha recibido de Melilla un telegrama (con doce horas de retraso, dando cuenta de que se elogian los esfuerzos de la Compañía de mar por haber salvado un falucho que apareció a la vista de la bahía pidiendo auxilio.

Se intentó algunas veces auxiliarse sin conseguirlo.

Después de grandes y difíciles trabajos se consiguió aproximar la embarcación que se halla sin gobierno, luchando; bravemente, salvando la tripulación.)

La ansiedad del público que lo presenciaba era indescriptible.

La Asamblea de Africanista. — Acuerdos importantes

La Asamblea africanista ha logrado, después de empeñada lucha, la aprobación de las conclusiones predominando el criterio de los valencianos y catalanes.

Los acuerdos principales adoptados por la Asamblea, son: rapidez en las obras del puerto de Melilla; bonificaciones a los productos españoles hasta donde puedan competir sus similares extranjeros; activar la construcción de ferrocarriles en suelo africano; desarrollar el comercio de Melilla; rebaja en los derechos de transportes de los productos que se envíen a Melilla, obligando a las compañías marítimas establecer una línea entre Bilbao y Melilla; implantación de la ley colonial libre para la introducción de ganados y pieles en España y creación de una sucursal del Banco de España en Melilla.

La sesión de clausura de la Asamblea. Mañana presidirá S. M. el Rey la sesión de clausura de la Asamblea después de regresar de su expedición a Nador y Beni Bufrur.

Reunión de asambleístas forasteros. Los asambleístas forasteros se han reunido esta tarde para acordar las conclusiones que deben someterse a la Asamblea, sin la asistencia del representante de Melilla.

Existe alguna discrepancia entre los asambleístas y se busca un medio de evitar el fracaso de la Asamblea.

El Rey en los campamentos

Del Campamento Real de Melilla se ha recibido un telegrama fechado a las 9'17 y recibido con trece horas de retraso dando cuenta de que Su Magestad el Rey ha visitado los campamentos inmediatos al Cuartel Real.

Cumplimentando al Rey

Los señores Canalejas, general Aznar y la Cámara de Comercio de Melilla han cumplimentado al Rey.

El temporal en Melilla. — Paradero de la Princesa de Asturias

Las olas han derribado las vagones cargadas en el muelle, torciendo los rails.

Se sabe que el «Princesa de Asturias» ha fondeado en Almería.

Si mejora el tiempo mañana se verificará la expedición que debió realizarse hoy.

Reunión sobre asuntos de guerra

Bajo la presidencia del Rey se han reunido los señores Canalejas, general Aznar y el jefe del Estado Mayor Central y demás generales residentes en Melilla, ocupándose de asuntos de guerra relacionados con nuestras posesiones en Africa.

El tiempo abonaanza. — El Rey a Nador

El Gobierno ha recibido noticias de Melilla en las que le comunican que el Rey ha marchado hoy a Nador en vista de que había abonanzado el tiempo.

También tiene noticias de que el señor Canalejas ha ultimado la cuestión promovida por los cargadores del puerto de Melilla.

Madrid 10 a las 24

El tiempo mejora. — Desperfectos. — Regreso de buques

Comunican de Melilla que desde la madrugada después de llover copiosamente se ha notado un cambio en el tiempo con tendencias a mejorar.

El oleaje ha causado grandes desperfectos en el muelle.

Se han hundido otros dos faluchos salvándose la tripulación.

A medida que avanzaba la maña-

na e iba calmando el temporal regresaban los buques que se refugiaron en las Chafarinas.

Primeró llegó el Giralda, luego el vapor correo Sister y los demás de la escuadra.

Excursión de don Alfonso a Nador, Sidi-Musa y Lomas de Sidi-Amel el Hach

A las nueve de la mañana marchó a caballo a la segunda Caseta la Comitiva de S. M. el Rey.

Este salió media hora después para el mismo punto en automóvil recorriendo la carretera hasta Nador.

Don Alfonso se detuvo examinando los sitios de las jornadas de la guerra especialmente Sidi-Musa y la entrada al Barranco del Lobo.

Visitó la segunda caseta donde le recibió la guarnición.

Trasladóse al cementerio contiguo que quedó en parte inundado al abrirse la Bocana de Marchicha.

Después montó a Caballo ascendiendo a las lomas de Sidi-Amel el Hach.

Madrid 11 a las 2

Reunión de la Junta de Defensas. — Mejoras al soldado. — Construcción de sanatorios. — Recorrido a la Traslantática

Dicen de Melilla que en la reunión celebrada por la Junta de Defensas se trató de los medios de mejorar la vida del soldado, y proporcionar viviendas a los jefes y oficiales, construir sanatorios para los convalecientes, instituir cooperativas y de la cuestión de las minas.

Se ocupó también de la indumentaria del soldado acordando no cambiarla.

Se acordará a la Traslantática que active las obras del puerto.

A propuesta de S. M. el Rey se destinarán cinco millones a la construcción de barracones para la tropa. La reunión duró tres horas.

El general M. Tontee cenando con don Alfonso

El general francés M. Tontee cenó anoche con don Alfonso.

Después de la comida sostuvieron animada conversación.

COINIZACIONES

Madrid 10 a las 18'00

Interior centado	84'90
Interior fin de mes	85'05
Amortizable, 5 pS.	102'00
Amortizable nuevo	92'50
Banco de España	455'00
Compañía Tabacalera	342'50
Frances.	7'45
Libras	00'00
Exterior	94'55

LOTERIA

Madrid 10 a las 18

En el sorteo de hoy han salido premiados:

Con 500.000 pesetas. El número 22.879 despachado en Oviedo.

Con 250.000 pesetas. El número 21.815, despachado en Zaragoza.

Con 100.000 pesetas. El número 19.900 despachado en Barcelona.

Con 50.000 pesetas. El número 913, despachado en Madrid.

Con 10.000 pesetas. Los números 9.345 en Madrid; 24.814 en Barcelona; 8.135, en Cartagena; 2.639, en Madrid; 17.257, en Valencia; 5.346, en Guadalajara; 24.913, en Gijón; 27.483, en Rotterdam; 21.607, en Valls; 18.967 en Barcelona; 13.937, en Zafra; 10.127, en Lugo; 4.290 en Pontevedra; 10.569 en Madrid; 23.417, en Madrid; 14.392 en Granada; 15.399 en Madrid; 14.519, en Sevilla; 10.177 en Madrid; 15.279, en Madrid; 2.151, en Barcelona; 8.230, en Coruña; 24.170 en PALMA y el 23.972 en Padrón.

POLÍTICA

Madrid 10 a las 2

Asamblea republicana

Se ha convocado una Asamblea Nacional, por la comisión ejecutiva del partido de la Unión Republicana, para el día 11 de Febrero próximo para tratar de un plan de organización nacional del partido; acordar el programa común de gobierno de los republicanos españoles, cuyo cumplimiento se considerará como compromiso de honor hasta después de proclamada la República y por último será designada en dicha Asamblea la autoridad encargada de dirigir los oportunos trabajos que hayan

de realizarse para el triunfo de sus ideales.

Madrid 10 a las 18

Manifestaciones de Alonso Castrillo. — El rápido viaje de Armiflan. — ¿Que será?

El ministro de la Gobernación, señor Alonso Castrillo ha manifestado que es inexacto que el director general de Obras públicas, señor Armiflan, que llegó ayer a esta corte, conferenciaron extensamente con el señor Salvador (don Amós).

Añadió que la visita que le hizo el señor Villanueva no está relacionada con asunto alguno político, pues fué de pura cortesía.

Comentarios sobre el regreso de Arias Miranda. — El motivo de su disgusto

En el ministerio de Marina sigue haciéndose comentarios sobre el regreso inesperado del ministro señor Arias Miranda.

Nosotros los periodistas, hablamos con algunos marinos que nos dijeron que ignoraban si existe algún disgusto ni se ha exteriorizado contra el actual ministro; pues si lo hay debió ser antes de llegar a Melilla.

Añadieron dichos marinos que el señor Arias Miranda cuenta con muchas simpatías en todos los Cuerpos de la Armada; pues ha hecho mas por ellos que otros ministros técnicos anteriores; y si se hiciera un plebiscito resultaría favorable para señor Arias Miranda con una mayoría abrumadora para que continuase al frente del departamento de Marina.

Indagando algo más sobre este asunto; hemos averiguado que el señor Arias Miranda se disgustó por no haber ido en barco como comandante general de la Escuadra como así le correspondía por razón de su cargo de ministro del ramo.

Madrid 10 a las 24

La combinación de Gobernadores. — Elecciones próximas

Preguntado el Ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo, sobre si era cierto que pronto habrá combinación de Gobernadores, contestó que no lo creía, porque estamos próximos a elecciones de diputados provinciales que se celebrarán dentro la primera quincena de Marzo.

Añadió el ministro, no es cosa de mandar a los Gobiernos civiles a personas que no conocen las provincias.

Dijo el señor Alonso Castrillo que se encontró con la vacante del Gobierno civil de Gerona, cuyo cargo será provisto cuando regrese el señor Canalejas de Melilla.

La respetura de las Cortes

Un periodista ha hecho la siguiente pregunta al ministro de la Gobernación, ¿estarán abiertas las Cortes cuando se celebren las elecciones provinciales?

El señor Alonso Castrillo contestó: la pregunta es intencionada, pero nada puedo contestar, nada sé de los propósitos del Presidente señor Canalejas.

El periodista replicó diciendo, es que el señor Canalejas en las Cortes dijo que el día 20 se reanudarían las sesiones, a lo que replicó el Ministro, pero el señor Canalejas manifestó que no podía supeditar su palabra a las circunstancias.

Añadió el Ministro, ya sabe usted que se está trabajando mucho para la impresión de los procesos de Ferrer y Guardia y el de la bomba de la calle Mayor. Esta obra es penosa y creo que cuanto antes se salga de la discusión de dichos procesos en las Cortes, será mucho mejor para todos.

Los periodistas que hablamos con el señor Alonso Castrillo, sacamos la impresión de que hasta la segunda quincea de Marzo, las Cortes no reanudarán las tareas.

Acercas de la dimisión del Ministro de Marina

Una persona, que parece estar bien informada, cree que el Ministro de Marina señor Arias Miranda, ha dimilito el cargo a consecuencia del disgusto que tuvo con el Comandante general de la escuadra durante la travesía de Málaga a Melilla.

Añadió dicha persona, que el señor Arias Miranda escribió al señor Canalejas explicando lo ocurrido.

El señor Arias Miranda, manteniendo su actitud, no asistió al banquete que dió el Rey en el pabellón

real del recinto de Alfonso XIII y tampoco asistió a la junta que presidió el Monarca.

El Director general de Obras públicas señor Armiflan que ha regresado hoy de Melilla, ha traído noticias de lo ocurrido.

Parece que el principal motivo de la celebración del Consejo de ministros que tuvo lugar ayer fué para tratar de este asunto, que el Ministro de Marina señor Arias Miranda considera de honor.

Banquete de los radicales

Los diputados republicanos, que forman la minoría radical con el señor Lerroux, celebrarán el domingo 22 una paella popular en el restaurant de La huerta.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 9 a las 24

Llegada del Sr. Armiflan

En el tren expreso de la mañana ha llegado a esta Corte el señor Armiflan procedente de Málaga.

Conferencia. — Propósitos laudables

El Gobernador civil ha conferenciado con el señor Cobian acerca de la creación de un impuesto sobre los billetes de las localidades de los teatros con objeto de invertir el producto a la extinción de la mendicidad.

El Gobernador se propone crear en el castillo de Villaviciosa de Odon una colonia agrícola para golfos de seis a 15 años y un Instituto de pequeñas industrias donde enseñaran a los jóvenes abandonados a aprender un oficio.

Regreso

Ha regresado hoy de Melilla en el expreso de Málaga el señor Subsecretario de la Presidencia.

Madrid 10 a las 2

Huelga de obreros en Bilbao. Comunican de Bilbao que se han declarado en huelga 170 obreros de las minas de Arrazala a causa de haber sido despedidos cuatro obreros de los hornos de calcinación por falta de trabajo.

Reina completa tranquilidad. Se ha reconcentrado la benemérita en Aleria y Durango para evitar cualquier alteración del orden público.

Noticia confirmada

Dicen de Huelva que se ha confirmado que en la catástrofe de Riotinto resultaron seis obreros muertos todos ellos de 16 a 19 años, un herido grave con ambas piernas fracturadas y otros cinco heridos levemente.

Felicitación

Comunican de Roma que el Papa ha sido felicitado por el Cardenal Lucón, por haber perdido el proceso instruido á instancia de los profesores laicos.

Huelga de sastres en Viena

Un despacho de Viena da cuenta de que se hallan en huelga 8.000 sastres pidiendo aumento de salario.

Reina completa tranquilidad.

La construcción de buques en los astilleros de Montfalcon

Desde Berlín dan cuenta de que en los astilleros de Montfalcon, en adelante solo se construirán barcos mercantes, terminado que sea el crucero rápido en construcción.

Construcción de nuevos buques en Inglaterra. — Propósitos del Almirantazgo

Un periódico de Berlín afirma que se someterá a la aprobación de la nueva Cámara de los Comunes de Inglaterra los proyectos para la construcción de 6 nuevos acorazados.

El Almirantazgo confía botar al agua en 1911, once barcos.

Como en los anteriores años también entraran al servicio en 1911, cuatro cruceros, dos cruceros acorazados, cinco pequeños cruceros, cuarenta contratorperos y diez submarinos.

Nuevo combate en Mahab

Un despacho de Constantinopla da cuenta de que en Mahad (Jemen) ha ocurrido un nuevo combate entre las tropas imperiales y los rusos.

Estos tuvieron 300 muertos. Los turcos sufrieron 45 muertos y 80 heridos.

Salida de un crucero inglés para Baswa. Dicen de Londres que un crucero inglés ha salido de Calcuta dirigiéndose al Golfo Persico al objeto de proteger el puerto de Baswa atacado por los heduinios.

Es probable que la acupación sea definitiva a causa de tener los ingleses grandes intereses comerciales en Baswa.

La primera sesión en la Cámara francesa. — Sobre la elección de Presidente

Un despacho de Paris dice que hoy martes celebrará la Cámara la primera sesión de la actual legislatura.

Presidirá la sesión el diputado más antiguo Luis Passy, que en ocasiones parecidas ha presidido otras sesiones.

Seguendo la costumbre establecida se reelegirá el Presidente, pero se le presentará un contrincante.

La lucha promete ser reñida pues muchos de la mayoría, especialmente de la izquierda están descontentos de M. Brisson a causa de su parcial dirección de los debates.

En los círculos políticos se dice que Brisson no presentará esta vez su candidatura para la presidencia.

Los amigos del ex-presidente niegan que éste no presente su candidatura.

Otros insisten en la retirada de Brisson y añaden que este no está en condiciones de presidir la Cámara cada día mas indisciplinada.

Se presentará candidato a la presidencia Pablo Deschand, que en tiempos anteriores ha presidido la Cámara.

Fundanse los amigos de Deschand que este no aceptó la cartera que le ofreció Briand y esto es un indicio de que será nombrado Presidente de la Cámara.

Nueva residencia de los Reyes de Portugal

Están ultimándose los detalles del nuevo palacio que han adquirido don Manuel de Portugal y doña Amelia para instalarse definitivamente en dicho palacio que ocuparon al célebre caid Maclean.

En la semana próxima saldrán los Reyes de Woodnorten para habitar su nueva residencia.

Policia especial portuguesa

Comunican de Lisboa que el Gobierno está organizando una policia especial destinada exclusivamente a vigilar a los monárquicos en la creencia de que estos conspiran para la restauración de la monarquía portuguesa.

Viaje de Falliers a Africa

Se dice que el presidente de la República francesa M. Falliers tiene deseos de visitar las posesiones de Francia de Argelia y Tuñez en el próximo mes de Abril en vez de verificarlo en el año próximo.

Exposición de Artes gráficas en Madrid

En el Circulo de Bellas Artes se ha reunido una comisión encargada de organizar, durante la próxima primavera en Madrid, una Exposición internacional de artes gráficas.

Ha sido designado presidente de dicha Comisión don Alberto Aguilera y secretario don Ricardo Madalena.

Madrid 10 a las 18

Personal de Marina

Se ha dictado las Reales ordenes nombrando comandante del «Almirante Lobo» al capitán de fragata don Emiliano Enriquez Loño.

Que cese en el cargo de ayudante del general Puga el alférez de navio don Juan Cano que embarcará en el «Marqués de Molins» en relevo del de igual empleo don Ricardo Moral.

Nombrando ayudante del contralmirante señor Moita al teniente de navio don Venancio Pardiz.

Sobre la crisis obrera de Madrid

El ministro de Fomento señor Gaset hablando sobre la crisis obrera de Madrid ha manifestado que no quedará sin trabajo ningún obrero filiado.

Marchetas

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 10 a las 22

Los basureros. — Huelga general. — Propósitos del Alcalde. — Amenazas de los huelguistas. — Solicitando el auxilio de la tropa. — Weyler no accede. — Telegramas. — Calles llenas de basura. — Salida de carros. — Exigencias de los basureros.

Añoche a última hora, en una reunión celebrada por los basureros, acordaron éstos la huelga general del oficio, para hoy.

Como consecuencia de tal determinación hoy no ha circulado ninguno de los carros de la basura.

El Alcalde accidental de esta ciudad, señor Serraclara, en previsión

de que esto aconteciera tenía preparados 450 carros para que llevaran a cabo el servicio de la limpieza, y esta mañana les ordenó que salieran, pero apercibidos de ello los carreteros huelguistas del puerto presentaron en el lugar donde dichos carros habíanse concentrados amenazando a los encargados de guiarlos, si salían a la calle.

En vista de ello se desistió de la salida.

Entonces el señor Serraclara viendo el lamentable aspecto que presentaban las calles invadidas por la basura, pidió al Capitan general, señor Weyler, 200 soldados para que guiaran los carros y pudiera así el personal del municipio, limpiar las calles.

El señor Weyler ha puesto dificultades, manifestando que consultaría el caso con el señor Ministro de la Guerra.

Por su parte el Gobernador civil de la provincia, señor Portela, ha telegrafiado al Presidente del Consejo, señor Canalejas que, como es sabido, se encuentra en Melilla acompañando al Monarca, y le ha expuesto el conflicto creado por los basureros.

También el Alcalde propietario, señor Marqués de Mariano que continúa enfermo del ataque de gripe, ha telegrafiado al señor Ministro de la Guerra, general Aznar, apoyando la petición formulada por el señor Serraclara.

Ignórase la determinación que adoptará el ministro.

Esta tarde los carretones del Municipio han salido consiguiendo limpiar algunas calles, pero la inmensa mayoría de ellas continúan llenas de basura.

Esta noche saldrán 60 carros, con personal del Municipio y custodiados por la policia.

Sábase que los huelguistas tienen el proyecto de recoger la basura amontonada en las calles de los arrabales y llevarla al centro de la ciudad.

Adoptanse precauciones para evitar que aquellos lleven a la práctica sus propósitos.

Los basureros exigen que el Municipio les pague mil pesetas diarias hasta que el nuevo contratista se encargue del servicio de la limpieza, lo cual no tendrá lugar hasta dentro medio año.

El conflicto resulta verdaderamente grave.

Los constructores de cloacas en huelga

Los obreros empleados en la construcción de cloacas por cuenta del Municipio, se han declarado en huelga para apoyar a los huelguistas carboneros.

Sobre la llegada de Vallarino

El gobernador civil de esta provincia señor Portela, ha manifestado que desconoce con fijezca, el día de la llegada del Ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino para inaugurar el Museo social, si bien supone que será el próximo domingo.

¿Antonio Weyler a Palma?

Se anuncia la próxima llegada a esta ciudad de don Antonio Weyler, hijo del Capitán general de Cataluña y diputado a Cortes por Mallorca.

Es probable que el señor Weyler vaya a esa.

Hallazgo de ocho mil puros de contrabando

Fuerzas de carabineros han practicado un registro en una casa de la calle de Vinaroz, dando por resultado el hallazgo de ocho mil puros de contrabando.

Parece que les trajo un falucho mallorquín.

Los trabajadores del Muelle. — Pequeñas coacciones

En los muelles han trabajado hoy 2500 obreros.

La mayoría de estos son esquiroles.

Tan sólo se tiene noticia de haber ocurrido dos coacciones, completamente desprovistas de importancia.

Mitja de los carreteros

Esta tarde los carreteros han celebrado un mitin en la Casa del Pueblo.

En él han acordado persistir en la huelga.

La mayoría de los carros que circulan van guiados por esquiroles.

Corresponsal

Función para hoy. — Como las hojas secas (estreno).

A las ocho y media

ASMATICOS-TUBERCULOSOS

Depositorio en Baleares, Don Pedro Perera Liompart, Rubí, 11, (Farmacia), Palma de Mallorca.

Los que sufrís BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvación

Gotas Helenianas

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña).



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y guardarla en la cabeza, man y limpiar con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la cabeza está el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Ganga! Se venden en muy buenas condiciones, dos tornos cilíndricos para hierro completos, un motor á gas de 1 y medio H. P., embarrados y correas de transmisión y todas las herramientas propias para una herrería. Informes Hastales, 1 y Milagro, 17, (despacho).

Gran plantel de algarrobos de unos diez palmos en adelante, hay para escoger de unos cuatro mil, á precios convencionales. Para informes calle Vallori, 20, (horno).

PRESA DE HIERRO PARA VINO con su correspondiente caja, se desea vender Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Taller de cerrajería DE JAIME CASTELLÓ Especialidad en la construcción y reparación de puertas de hierro onduladas en varias clases de chapa.

SINDICATO, 113 Palma de Mallorca

Antonio Biña Participa al público haber abierto una Agencia de transportes y encargos con su diligencia combinada con el tren, desde Muro á Santa Margarita y vice-versa. Días de salida en Palma, los martes y sábados, admitiéndose los encargos Corderlería, 44 y en Santa Margarita: Buenos Aires, 32.

CASA ANUNCIADORA Palacio, 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encaje de impresos, en el importante periódico.

LA ALMUDAINA FACHADA ANUNCIADORA

Frente la Estación del Ferro-carril Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

Esquelas mortuorias Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las seis de la madrugada en la imprenta de este periódico.

Los anuncios mortuorios pueden echarse en el buzón que hay colocado en la Redacción de este periódico, especificándose el tamaño y columnas que deba ocupar caso de encontrar cerradas las oficinas.

Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa.

Dando aviso se pasa á domicilio

SELLOS DE GOMA Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

Caballo y carretón Se vende. En la «Casa Anunciadora», informarán.

SIFILIS VENEREO ANEMIA

Los «Confites Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostaticitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confites Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin» inmejorable reconstituyente antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polliciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de lasañas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS

EMERIN

TRES VIRTUDES: CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, tambien por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central, de Don Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas

VIRGINIA, 4 Enero	P. MAFALDA, 17 Febrero.
CORDOVA, 12 Enero.	CORDOVA, 8 Marzo.
MENDOZA, 25 Enero.	MENDOZA, 22 Marzo.
INDIANA, 5 Febrero.	

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

VENEREO, SIFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostaticitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos.

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías génito-urinarias á su estado normal. Una caja de confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota miliar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Sífilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.

Anemia Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Masculina Costanzi.—Frasco 7 pesetas.

Puntos de venta: En Palma: En las farmacias de Don Juan Valenzuela y Don Ignacio Forteza.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo-Laboratorio GRAU INGLADA, Rambla del Centro, 30, Barcelona.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al señor Director del Consultorio Médico, Rambla del Centro, 30, bajos, Barcelona

Navigazione Generale Italiana

y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

ITALIA, 19 Enero	UMBRIA, 12 Febrero
RE VITTORIO, 27 Enero	BRASILE, 19 Febrero
ARGENTINA, 8 Febrero	P. UMBERTO, 3 Marzo
REGINA ELENA, 10 Febrero	SAVOIA, 5 Marzo

COCCINA ESPANOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados, higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RILLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

GLIDINE

Reconstituyente vegetal de primer orden

Consultese á los médicos!

De venta en Palma (2 ptas.—100 gs.) Farmacias J. Sureda, Brossa, 9, principales y Droguerías.

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIESMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZODOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Las acreditadas máquinas para coser y bordar

«Naumann»

se distinguen por su solidez, marcha silenciosa, ligereza y finura en sus trabajos.

Máquinas para hacer calceta. Bicicletas—Motocicletas Instalaciones eléctricas Accesorios y reparaciones. Ventas al contado y á plazos.

Rubio Hermanos, Unión, 12, PALMA

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C., de Cadiz

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Guantánamo, saldrá de este puerto directamente, el día 20 de Enero, el magnífico vapor.

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—Se duplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina necesaria.

Para carga, pasaje y demas informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma

LA ROPA QUE VISTE

LA HUMANIDAD HA SIDO COMIDA POR LA MAQUINA SINGER

LA SUPERANCIA DE LA MAQUINA SINGER

500 MILLONES DE MAQUINAS SINGER

LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

4--JAIME, 11--4 PALMA DE MALLORCA

GAS MOTOREN-FABRIK DEUTZ

Compañía anónima de los legítimos Motores Otto

Única casa constructora de los

LEGITIMOS MOTORES OTTO

Gasógeno DEUTZ para Gas pobre Esta casa es la más antigua y mayor del mundo dedicada exclusivamente á la construcción de motores y aparatos de gas.

GAS POBRE La fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad.

Para toda clase de Informes: Tous Hermanos, Bosch 22 al 30, Palma.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Solidas de Barcelona

El 3 Febrero, el vapor León XII para Mentevidos y Buenos Aires.
El 10 " " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colon.
El 12 " " San Francisco Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros.
El 26 Enero Manuel Calvo New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El Febrero " Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza A. Maura, núm. 4.

Corsetería 'La Catalana'

Cuesta do Brossa, 12, (tienda), Palma

Elegancia.—Higiene.—Economía

Inmenso surtido en corsés de diferentes modelos, á precios sumamente económicos.—Corsés desde 2 pesetas y media uno.—Especialidad en la medida y en la confección de corsés cortésastre, imperio, rectos, soutien gorge.—Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical.—Corsés higiénicos para señoras en estado interesante.—Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé único en Baleares, que será moda en París este invierno.—Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

Corsetería Catalana, Brossa, 12

Ligas y cinturones. Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medida y á probar corsés.

Fábrica de anisados y lieores

de Feliciano Fuster Molinas

(Puerto Margarita)

Libros Benedicte y Anís Puente